

北碚:铺就和美乡村“幸福路”

北碚报记者 罗丹

盛夏时节,行走在北碚区歇马街道虎头村,满眼皆是绿油油的稻田、连绵起伏的青山、错落有致的民居、纵横交错的绿道……身在其中,让人不由得心旷神怡。近年来,北碚区紧扣“生态田园都市区”定位,围绕建设社会主义现代化美丽北碚目标,推动宜居宜业和美乡村建设再上新台阶。

宜居美景带火乡村旅游

“如果不是目睹,很难想象这里的乡村这么漂亮。”走进金刀峡镇胜天湖村,远道而来的游客感叹不已,“乡村主干道宽敞整洁,道路两旁绿树成荫,乡村新居错落有致,田野山岗瓜果飘香……景如一幅画,人在画中游。”

近年来,北碚区围绕“农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”总目标,以全面实施乡村振兴战略为抓手,优化乡村振兴发展新格局。

“农村美不美是乡村振兴的‘试金石’,也关系着百姓的‘幸福值’。”北碚区农业农村委相关负责人告诉记者。今年端午假期,柳荫镇东升村也成为了游客们乡村旅游的热门目的地。游客纷至沓来,在村落小巷拍照打卡,在柳月湾休闲露营,在东升果园体验采摘乐趣……乡村美景带火了乡村旅游,也让当地村民的经营收益大幅提升。

整合资源绽放美丽经济

“这个蜡梅花不要剪长了,大概35厘米左右,四面看起都要有花,花苞数不能低于800个,我们一定要保证每一束花到客户手中的质量。”2022年12月9日,重庆丽庭花卉种植专业合作社理事长邓纪会正在指导花农修剪蜡梅。花农们按照要求将蜡梅修剪捆扎,并按照不同规格统一摆放,打包装箱销往全国各地。



北碚区三圣镇春柳村风景如画。

北碚报记者 秦廷富 摄

小小蜡梅香飘全国。据了解,北碚区种植蜡梅已有500多年历史,品种达60多个,栽植面积上万亩,是我国蜡梅栽种面积最大、品种资源最丰富的蜡梅栽培区。

近年来,北碚区依托生态景观优势,整合蜡梅资源,大力发展蜡梅产业,带动“农文旅”融合发展。北碚区农业农村委相关负责人介绍,北碚区还通过借力“美丽乡村”建设,积极打造“奇彩东升村”“休闲虎头村”“红色双塘村”“生态柏林村”等一批典型乡村,助力乡村振兴产业持续发展。

探索乡村治理新路径

“刘大姐,快进来坐,你想反映啥子问

题?”

“王嬢嬢,你稍微等一下,先看看报纸嘛。”

日前,在施家梁镇施家梁村的“施家茶馆”内,“施家大姐”正在开展“周二民情接待日”活动,收集民情民意,倾听村民诉求。“施家大姐”不是单指某一个人,而是施家梁村志愿服务队的名称。据了解,这支由中老年女性构成的队伍,在该村的基层社会治理中发挥着越来越重要的作用。

近年来,北碚区建立乡村治理联席会议制度,创新“镇街吹哨、部门报到”机制,推动治理力量向基层下沉,成功探索出施

家梁村“施家大姐”、素心村“院落自治”、柏林村“四议五步工作法”、王朴村“党员示范带动”等乡村治理新模式。

“实现乡村善治,是推动乡村全面振兴的基础。”北碚区农业农村委相关负责人说,为了推进乡村治理稳势头提后劲,今年以来,北碚区全面加强和改进乡村治理,深化农业农村改革,持续发展壮大村集体经济,不断提升村民获得感和幸福感。

从美丽乡村到美丽经济,以乡村“善制”促乡村“善治”,北碚区正致力铺就和美丽乡村“幸福路”,开创乡村振兴新局面。

据《北碚报》

有“李”真甜 喜上“莓”稍 “玛瑙”爆浆

渝北区大盛镇天险洞村:盛夏的果实甜蜜蜜

渝北时报讯(记者 周新宇)盛夏时节,蝉鸣渐起,瓜果飘香,渝北区大盛镇天险洞村的黑玫瑰脆李、蓝莓、圣女果等特色瓜果迎来丰收季,空气中四溢的瓜果清香,仿佛在向市民、游客发出采摘邀约。

走进天险洞村2组云山小院的黑玫瑰脆李基地,独有的果香扑鼻而来。放眼望去,一颗颗饱满圆润、紫红色的黑玫瑰脆李隐匿在翠绿的树叶间。沉甸甸的紫红色果实挂满树枝,裹着果霜的李子果宛如一串串稀世珍珠,在蓝天的映衬下,呈现出一幅令人喜悦的丰收画卷。这种李子因个头大,果形端正,脆香甘甜,属于李子中的精品,深受消费者青睐。

伸手摘下枝头上的硕果,轻轻一咬,果肉分离,细腻多汁的果肉发出“嘎嘣”一声响,甜香甘脆,八分甜蜜、两分果酸,酸甜调和得恰到好处,好吃得令人停不下来。特别在这炎炎夏日,甜脆爽口、汁水饱满的李子颗颗解暑,每一口都无比凉爽清新。

据悉,云山小院是李子生长的“天然温室”,这里土壤肥沃、日照充足,具备种植李子得天独厚的自然条件。130亩勃勃生机的黑玫瑰脆李还过着“娇生惯养”的生活:住在天然氧吧,饮用高山泉水。基地负责人袁世梅按照“绿色发展、生态种植”的发展理念,采取有机种植技术,走绿色生态循环之路,不断提高李子的品质和口感。

夏日消暑的特色水果怎么少得了圣女果,在天险洞村1组的渝北区上梁山蔬菜



红红的果实挂在枝头



蓝莓



圣女果

采摘提示:

- 天险洞村2组云山小院 黑玫瑰脆李 16元/公斤
- 天险洞村1组渝北区上梁山蔬菜种植场 圣女果 16元/公斤
- 天险洞村12组锦逸谷蓝莓园 蓝莓 120元/公斤

黑玫瑰脆李

种植场,这种俗称“小番茄”的果子正值盛产期。走进果园,一排排圣女果植株枝繁叶茂,长成了高约一米的“植物墙”,一串串“玛瑙”若隐若现挂在藤蔓间。游客们提着篮子穿梭于藤蔓之间,随手摘下一颗品尝,一口爆浆,多汁脆爽,果香浓郁。

在天险洞村12组的锦逸谷蓝莓园,得益于这里近800米的海拔,60亩晚熟蓝莓正处于采摘期。这里的蓝莓全程采取生态种植,不施化肥、不打营养液,人工除草,以确保果蔬无污染、零农药。走进果园,蓝莓树挂满沉甸甸的果实,一串串“蓝

珍珠”煞是可爱,果实上裹覆着薄霜,颗颗饱满、粒粒香甜。摘下三五颗放进嘴里,满口充盈着甜润微酸,带来满满的满足感与幸福感。

如此香甜爽口的乡村瓜果岂容错过,快来大盛镇体验快乐、消暑的乡村采摘吧!

本组图片由 渝北时报记者 周新宇 摄